

鬼斧神工築路人

● 吳柏棠

胡美瓊三事

工程專才率車來台

胡美瓊（一九二一—一九九九），曾任台北科技大學教授、高速公路局局長、台灣省公路局局長、中華顧問工程公司董事長，為傑出的土木工程專家。

胡美瓊，江西南昌人，但自幼隨父母

住在北平，在北平完成中小學教育。因在中學時代，接觸國父遺教，深受「實業計畫」思想啟發，於一九三五年考進國立中央大學土木系，學習工程營建，矢志獻身交通建設。大學畢業後，奉派至成渝鐵路實習，期滿調任江西公路局工程司，籌建江西省區公路網，卓著成績。旋由交通部選拔派赴美國研究公路工程。學成回國後歷任公路局主任工程司、總工程司，足跡遍及東南各省及大西北廣漠地區，爬山涉水，不以爲苦，念茲在茲，在為國家交通建設而竭盡心力。

水，不以爲苦，念茲在茲，在為國家交通建設而竭盡心力。

一九四九年，大陸剿共局勢逆轉，胡美瓊正服務江西公路局，於板蕩之際率員工百餘人及大小車輛五十餘輛，隨政府播遷來台。抵台後，他安置員工，按專長使其各就各業。

奉派修築橫貫公路

而後其本人則進入台灣省公路局任副總工程司，到任後即著手策劃興建東西橫貫公路，初步規劃後，隨即進行實地踏勘，選擇興建路線。踏勘小組由故總統蔣經國領軍，隨同重要成員為公路局長林則彬及副總工程司胡美瓊，每日穿越榛莽，攀登峻嶺，涉越險谷，辛苦備嚐，歷時半年

兄進行施工。公路路線幾乎全部盤旋於叢山峻峯，穿過懸崖峭壁，或橫經深谷急流，而工程施工地區，則是渺無人煙，毒蛇野獸遍佈的荒山野嶺，危險萬分。闢建工程開始後，胡美瓊奉令兼河流處處長，負責處理沿線水系安全。而台灣為海島，孤懸汪洋之中，颱風、地震時常發生，天然災害頻仍，而台灣河流，流域短促，暴雨之後，水流湍急，經常沖垮新建工程或簡易生活工寮，胡美瓊身為河流處長，職責所在，只有親率員工搶修，與天爭，與地爭，不分晝夜，斬棘披荊，流血流汗，犧牲了數百條寶貴的生命，卒告完成鬼斧神工的東西橫貫公路（今中橫），工程的艱鉅聞名中外，而中國工程師的能力，亦為國際刮目相看。

橫貫公路闢建完成，山區不再是荒原

中，而蛻變為風光綺旎的大公園，成為國人休閒旅遊的好去處。負責興建的胡美璜項目雜誌、祥德寺都是他帶頭完成。

一九六〇年東西橫貫公路完工通車，使台灣的交通邁入新紀元。隨後他又奉命主持興建華江、大肚、百齡等大橋，主持西部公路幹線高級路面鋪設工程，改善西部精華地區的交通。由於工作績優，胡美璜於一九六七年升任總工程司。

主持修建高速公路

一九六八年，台灣經濟起飛，發展迅速，交通需求隨之增加。於是政府決定興建南北高速公路，不惜花費，決建高標準的瀝青路面。一九六九年交通部成立高速公路局，調胡美璜出任局長，借重其長才，主持興建。高速公路為當時十大建設之首，投資龐大，涉及層面甚廣，由行政院長蔣經國親自督導。胡美璜接任後，自感責任重大，夙興夜寐，勤奮籌劃，除邀集

國內專家集思廣益外，並多次出國考察，吸取先進國家興建高速公路的經驗，分析其優缺點，作為參考。每次回國都帶回成箱資料，仔細閱讀，勾勒重點，以誠惶誠

恐的心情，堅毅不拔的精神，由籌劃到設計，從分段施工到全線通車，無不竭盡全力，力求工程堅實，景觀完美，毫無缺失。一九六九年秋，方恩緒調任高速公路局長，筆者因與方恩緒相處融洽，平日無話不談，聞其調升，離情依依，乃至其辦公室話別，言談中方氏吐露怨聲：「我都要走人了，胡局長到現在竟然連一點慰留的表示都沒有，就算做做形式樣子吧！」我立即打圓場說：「胡局長或許不在辦公室，否則，他不會不來。」公路局在交通機構中，雖非「大衙」，但局長每天事務繁雜，大小會報不斷，還要忙著督導各地工程進度，應付上司和議會許許多多的公婆，能留在辦公室的時間不多。我辭別方氏後，轉身即到局長室守候，直到下班，胡美璜才返回辦公室，我立刻請他，第二天抽空去看方副局長。次日，中午前，方氏來了電話：「柏棠：謝謝你的好意和用心。」至此我知道胡局長已向方氏表達過惜別。其實，他兩人行事風格上雖有不同，但都宅心仁厚，平易近人。和員工交換意見時，耐心傾聽，即使有所頂撞，也從不疾言厲色，給人難堪，故而深獲員工愛戴。

胡美璜晚年信佛，為在家居士，師承廣欽老和尚，對佛學禪理的研究頗有心得。一九七八年南北高速公路大功告成，立即成為台灣交通的大動脈。胡美璜調升台灣省公路局長。當時有兩位副局长，其一為蔣經國總統的親家公方恩緒。一九六六年方恩緒則是位虔誠的基督徒，信仰不同

，但向善之心是一致的。

公路局兼掌監理業務，在未進入電腦化前，全靠人工處理，加上法令多，手續繁，省市之間又缺乏統一的作業標準，常被外界指摘為不便民的機關。胡美璜十分在意，一再要求簡化流程，儘量便民。當時，筆者承乏此項業務，乃彙集監理作業第一線的實務經驗，研究出一套「簡化監理作業和便民服務措施」。為廣使人知，便於利用。我把當時各大報跑交通新聞的記者老友找來，請他們報導宣達，並印發新聞稿，詳加解說。第二天各大報都以顯著標題，大肆報導，一大早，民眾紛紛以電話直撥局長室，洽問實施細節弄得胡美璜及其秘書一頭霧水，等到找來報紙，才瞭解究竟。胡美璜身為首長，竟不知幕僚在做什麼？豈非笑譚！何況新聞稿以公路局的名義發出，更應讓首長事前知情。至此，我才警覺到操切儂事，嚴重破壞了行政倫理。急去局長室負荆請罪，胡美璜不但沒有責備我，還以輕鬆的口吻說：「我剛看過報紙了，便民措施，做法正確，你何罪之有？」長者風範，曲宥部屬，我雖未受責難，卻終身難忘。

不久，公路局發生路橋收費和監理站

的舞弊案。其中路橋收費不是監理業務，但依官場慣常「文化」，首長遇到紕漏，往往文過飾非。但胡美璜面對外界質疑時，實話直說，毫不迴避。並一再強對少數害群之馬，絕不護短。我雖才調監理處不久，但自省難辭監督不週之責，乃向他請辭，他不接受，又以書面自請處分，他又再三慰勉。而今幾十年過去了，回憶前塵，仍感無限溫馨。

負責公路業務分家

胡美璜任局長不久，執行業務劃分的重擔，就落在他的肩上。當時他的心情是重擔，就落在他的肩上。當時他的心情是理接著再接由公共工程局主管的公路組。從此集工程、運輸、監理於一身，形成三足鼎立。儘管業務性質迥異，但因「老闆」是同一人，員工可以互調借用，財產也是統籌管理，幾十年下來，你儂我儂，水乳交融，員工感情深厚，儼然變成一個大家庭。而且三業遍及全省角落，「公路局」三個字，家喻戶曉，如同金字招牌，所有這個大家庭中的成員，都以能在公路局服務為榮。

不過在三合一的運作上，也出現許多矛盾和爭議。公路局既然自辦客運，又設監理，督導運輸業，這對其他業者來說，瓜田李下，不無偏袒之嫌。而且運輸與監理人員，可以互調，今天是球員，明日為裁判，角色尷尬，混淆不清。而運輸部門要以營業收入支應工程及監理行政費用，頗不合理。自公路法於一九七一年修正後，外界要求公路局應把運輸部門劃分出來的聲浪愈來愈大，當局一再拖延，但在輿論不斷抨擊，各級民代更交相質疑，行政院最後不得不點頭，要求公路局把客運業劃分出來，依法辦理公司登記。

胡美璜任局長不久，執行業務劃分的重擔，就落在他的肩上。當時他的心情是重擔，就落在他的肩上。當時他的心情是理接著再接由公共工程局主管的公路組。從此集工程、運輸、監理於一身，形成三足鼎立。儘管業務性質迥異，但因「老闆」的老夥伴們就要離開，他又承擔分家的責任，心中頗不好受。這依我國傳統觀念分家財散，有敗家之譏。雖然運輸部門員工要隨著業務改組異動，但也有些員工依戀公路局要求繼續留局或申請提前退休。此情此景，更使胡美璜耿耿於懷。一次，筆者隨他外出開會，在車上他問我的想法，我表示：「古今中外，此處他方，國邑家室，無一不是從分分合合的互動中，一路走來，分家是上面的政策，不是局長的意思，大家都很清楚。劃分改組以後，公路局可以集中力量，專辦工程和監理，未

中嘗不好。至於員工去留，或申請提前退休

，鐘鼎山林，人各有志，建請局長儘量成

全吧！」隔不了幾天，胡美瓊在公路局主

管會報上，對「分家」作出兩點裁示：「

第一，財產劃分，不要斤斤計較；第二，

員工去留，應尊重各人意願。」經過多次

溝通協調，公路局的運輸部門終於在一九

八〇年十月劃分出來，成立「台灣汽車客

運股份有限公司」，對外正式掛牌營業，

從此和公路局分道揚鑣了。

胡美瓊家住台北市永康街，凡到過他家的人，都感到他是「身居陋屋，生活儉樸」。陳舊的桌椅，斑剝的書櫃，塞滿了工程資料。和他談話只要話題觸及公路，立刻精神抖擻：「你聽我說……」。他熟悉台灣重要道路橋樑的興建，談起來如數家珍。

胡美瓊自嘲是「粗線條」的人，其實他不但不粗，而且相當精細，他不論教書或在公眾場合說話，那怕是簡短的三兩分鐘，必先謹慎擬訂講稿，對要說的每句話、每個字，再三推敲，務求詞明義達，週延無比。甚至在點校付印後，回頭想起某句或某字未盡理想時，不惜抽廢，再作潤飾。其處事的認真態度，一板一眼的踏

實作風，在公務人員的首長群中，並不外見。

故而凡是經由胡美瓊主持興建的路橋

，從開工到完成，其綿密細心，所投入的

深度，便可想而知了。

胡美瓊一生，雖興建了不少路橋，包括中橫公路及極艱巨的東段工程，而對國家貢獻最大的是要算由他主持興建的高速公路了。

高速公路沿線要經過的地形、地質、

天候、環境，各有不同，必會遭遇很多難題，但據他說，沿線工程的規劃、設計、施工雖繁重，卻水到渠成，其中最複雜的還是用地徵收，因為這條路的用地面積，高達三千多公頃，分屬十幾個縣市，光是要協調的業主就有幾千人，雖說早已訂妥徵用土地準則，各級政府和地方人士也能

充分配合，但碰上補償價位，或拆遷影響家族地方風水時，業主們就不太理會準則法令了，於是四面八方的託情關說，接踵而至，帶來很多壓力和困擾。其次：在一九九九年病逝美國。

胡美瓊除服務公職外，公餘在各大學兼課，講授土木工程學，有著作多種，均為工程技術理論書籍，深受土木工程學界重視。

因胡美瓊學有專長，多次應邀擔任土木工程研究所博士班學生主試，而經其調教的土木界專才，更是不可勝計，可謂桃李滿天下了。

高速公路心血結晶